

从“菜小”到顶尖名校

焦虑升学季,来听听
一个身边杭州女孩的故事吧

本报记者 金丹丹

前天下午,杭州市教育局发布了《关于2021年杭州市区普通高中名额分配招生工作的通知》。

随着名额分配招生比例上升,优质示范普通高中集中统一招生(中考)人数将减少。未来,“裸考”(单纯拼中考)进重高更难了,很多家长焦虑、纠结,要为孩子规划什么样的升学路径?什么样的“小学+初中”才是最佳选择?

“民办小学+民办初中”?还是“热门公办小学+普通公办初中”?或是“热门公办小学+热门公办初中”?要么再考虑看看“普通公办小学+热门公办初中”?

不管哪一种组合,都有着各自的优势和劣势,太难抉择。

今天,我们想要分享一个“不焦虑”的故事,一个升学季的明媚故事,一位曾就读名不见经传家门口普通小学的杭州女孩被耶鲁大学录取的成长经历。

重大决定,读家门口的公办

2005年9月,王之晨迈进了家门口的A小学,开始上一年级。

与祖辈“驻家”的家庭不同,她是双职工爸妈直接带的。爸妈工作很忙,每天,妈妈都是一下班就骑半小时自行车赶回家,爸爸则经常没办法按时下班。

一二年级的大多数时候,下午放学来接她的是钟点工阿姨。她会领着王之晨步行回家,十分钟的放学路,有时候走各色零食店铺一家挨一家的大马路,更多的时候是沿着运河走,听来往的货船发出沉闷的轰鸣声。

当年,杭城已经有很多如雷贯耳的名校,而王之晨就读的A小学,从未在“鸡娃圈”露过面,是很多当地人眼中的“菜小”。用邻居的话来说,“有办法的人都去其他地方读了”,每年的本地生都招不满。A小学位于市中心,最近学区房的挂牌价是每平方米3.8万元,连热门学区房的一半都不到。

之晨大班时,晨爸被幼儿园老师问起小学的安排。他至今还记得幼儿园老师一次次的语重心长:“这孩子是读书的料,不能在‘菜小’被埋没了。”

晨爸和晨妈也纠结过。要不要换学区房?或者去民办小学?去找找关系?晨爸一个人跑到文教区,跟着中介看了好几户价值不菲的学区房,建造于上世纪七八十年代,外墙早已斑驳,下不了手。

朋友给他出主意,去附近的民办小学。那时候,B学校是热门的民办小学,离家两公里,之晨得到了入学面谈的机会。学校不远,但也不近。早上可以送,但下午,让钟点工阿姨带着挤公交车,太折腾了。比起全方位为孩子付出的“孟母”,晨爸和晨妈更倾向于平衡全家人的诉求,做更为淡定的家长。

“读家门口的A小学,起码能多睡半个小时!小学最主要是身体健康,养成好习惯!”在这样的心理建设下,晨爸晨妈作了“重大决定”。



王之晨将去耶鲁大学深造。(本版照片由本人提供)



大三时在纽约大学(纽约校区)学习



小学时的王之晨

奥数学了一年,不想学了

在“菜小”的六年,对王之晨来说,轻松而快乐。有爱的老师,友善的小伙伴,凡事有商有量的爸妈。之晨和爸妈几乎从未因学业起冲突。放假了,她就跟着爸妈满中国跑,看外面的世界。

直到很多年以后,和同学聊起小学时光,王之晨才发现,和她一样有快乐童年的小伙伴并不多。很多小伙伴,小学时的周末都奔波于各培训班,有些为了争一块“敲门砖”,一周就要辗转三四个奥数培训班,每年参加各项奥数比赛,刷题、考证,在小升初时感受硝烟四起。

王之晨也学过奥数。三年级时,因为成绩好,她在老师的推荐下去了奥数培训班。“学了一年,觉得不喜欢,就和爸妈说不想学了。”一向很尊重女儿想法的晨爸很快答应了。在他看来,兴趣才是学习的第一驱动力,尝试过,没必要硬来。

虽然不擅长也不喜欢奥数,对于数学,王之晨一直满怀兴趣和热情。到后来高中进入实验班,直至大学,她一直是班里的数学小能手。“可能是不喜欢那些解题套路和提前学。”但数学的逻辑美感在王之晨心里生根发芽。

回望16年的求学路,在很多重要节点,引导她做选择的,都源自内心的热爱。喜欢,就有用不完的劲儿。她从小就喜欢绘画,高中时一度想当美术生。高三时,她报考上海纽约大学,就是看中了学校的互动媒体艺术专业。

大学两年的通识教育课程后,大二下选专业方向时,她在一次选修课上偶遇Python,从此迷上编程,一发不可收拾,笃定要读计算机。“编程和数学一样,有着逻辑独到的美感。琢磨出一道数学题,完成一段代码,经常给我柳暗花明的感觉。”

大四申请研究生,王之晨选择了计算机图形方向,收到了耶鲁大学、纽约大学、伊利诺伊大学香槟分校、佐治亚理工学院等校的offer。在申请文书中,她写下了对计算机技术的热爱,对编程的热情,写下了她的成长经历。她说,自己喜欢画画,但现在,更想做炫酷图文效果背后的那个人,开发建模软件,为电影、动画、视频等图文视觉传播助力。

试着站在孩子这一边

王之晨第一次切身感受到来自“身份”的偏见,是小升初时。

彼时,她心仪家附近的一所民办初中,报名自主招生。听说王之晨毕业于“菜小”,家长们的眼神复杂。而“偏见”甚至来自于学校老师。她一度很苦恼。晨爸告诉女儿:“读哪个小学,和你的能力没有关系。小学不是你自己选择的,是我们父母选择的,之后的路,是你自己凭能力上的。”

在“高手如云”的竞争中,王之晨靠实力为自己赢得了自信。小学六年,王之晨专注、阳光,对学习充满兴趣,有很好的学习习惯。“我们家的学习氛围很浓。爸爸很喜欢阅读,经常看历史、地理书,我就坐他旁边看我喜欢的书。爸妈不禁止我看电视,但会约法三章,定好规矩,严格执行。爸妈工作很忙,但一有空了就会带我一起运动,去户外,也会陪我一起看动画片。”

另一点,极为重要,是拥有强大的内心,稳定的情绪。这些,在王之晨看来,是真正给她不断进步的力量,比起前掌握知识重要得多。学会控制情绪,她坦言,很大的影响来自于爸爸。晨爸原本是个急性子,但和孩子相处时,越觉得自己需要“修炼”。他买了很多教育图书细细阅读,每每觉得自己“要爆发”了,就先问问自己两大问题:值不值得发脾气?有没有比发脾气更好的方法?两大灵魂叩问后,也就心平气和了。

“读名校有很多好处,但读家门口的普通学校也有自身优势在,没必要妄自卑薄。”在晨爸看来,孩子的潜力无限,不要过早下定论,也要尽量避免被“剧场效应”裹挟,试着站在孩子这一边,做一些更重要的父母可以努力的事。